

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 4 pesetas 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 30 de Enero de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 610.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mútuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

ALBUMS FOTOGRAFICOS

conteniendo vistas de las obras más importantes de la traida de aguas. Se venden en la fotografía de D. Zenon Quintana.

También hay á la venta, vistas de la Inauguración de la Fuente Monumental, tomadas en distintos momentos.

28 — BLANCA — 28.

En la librería Católica, calle del Puente, núm. 16, acaba de recibirse un abundante surtido del CALENDARIO RELIGIOSO á 40 céntos, y ALMANAQUE DE LOS AMIGOS DEL PAPA, á 50 céntos.

También se ha recibido la segunda edición del magnífico é importantísimo libro EL LIBERALISMO ES PECADO, de D. Félix Sardá y Salvany.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Santa Martina, Virgen y mártir.

La bienaventurada Virgen Santa Martina nació en la ciudad de Roma, de padres nobles, ilustres, murieron sus padres siendo ella de poca edad; y abrasada en el amor de Cristo, despreciando todas las cosas del mundo por abrazarse más estrechamente con su dulcísimo Jesús, vendió su patrimonio, que era muy rico; y lo repartió todo á los pobres, sin quedarse más que con una atisima pobreza y desnudez, profesándose públicamente por cristiana y humilde sierva de Jesucristo, hasta que en la persecucion del cruel emperador Alejandro Severo, fué acusada de que era cristiana. Mandóla traer delante de sí el perfecto de Roma, y ya con alagos y promesas, y ya con fieros y amenazas, la procuró persuadir que dejase la religion de Cristo y sacrificase á los dioses; pero la santa Virgen, más constante y firme que una roca, no hizo caso de sus promesas, ni de sus amenazas, por lo cual, irritado el inicuo juez, la mandó azotar cruelmente, desgarrar sus virginales carnes con uñas de hierro, cortar poco a poco sus sagrados miembros, echar á las fieras, y finalmente la mandó cortar la cabeza, de cuyas heridas salió leche con la sangre. Con los prodigios que se vieron se convirtieron muchos paganos y los ídoles quedaron abrasados con los rayos del cielo. Fué el martirio de esta gloriosa Virgen á los 30 de Enero, año de 460.

EL TRIGO DE SAN JOSÉ.

(CONCLUSION.)
III.

Sidrach acertaba. Herodes iba á llevar á cabo un proyecto largo tiempo meditado.

El nacimiento del Mesías le había sido revela-

do por el viaje de los Reyes Magos. Un tirano que ocupa un trono usurpado, tiembla siempre que oye hablar de un rey legítimo. Herodes quedó consternado, y desde luego buscó sobre quien descargar su cólera; más á fin de asegurar mejor su sanguinario intento, fingió dar poca importancia á las revelaciones de los Magos.

—Id á adorarle—les dijo—y no se os olvide darme noticias suyas, pues también yo deseo ir á prestarle mis homenajes.

Viendo que no regresaban, aumentó su turbación y creció extraordinariamente su cólera y sus celos.

—¡Oh!—murmuraba en el secreto de su palacio—¿con que estos hombres me han engañado? No vuelven, é indudablemente no volverán. No satisfechos de insultarme hablando de adorar al rey de los judíos, burlanse de mí... «¿En dónde está aquel que ha nacido rey de los judíos?» ¡Yo, pues, no soy rey, verdadero rey de los judíos!... ¡Y hasta los extranjeros vienen á decírmelo en mi presencia!

Herodes permaneció algunos minutos pensativo, y luego, lanzando un grito salvaje, exclamó:

—¡Cuán torpe soy! ¿Quién ha nacido rey de los judíos, ¿no es acaso mi propio hijo? ¡Que muera, pues! No estoy yo todavía aburrido de reinar.

Sus hijos Alejandro y Aristóbulo, que había tenido de la infeliz Mariana, son estrangulados pocos días despues en la ciudad de Samaria. Pero este crimen inútil no dejó satisfecha la saña de aquel monstruo. Ocupado á la sazón en el empadronamiento de sus pueblos, espera descubrir por él quien es el Mesías.

Cuarenta días trascurren sin que al usurpador se le ofrezca ocasion de reizar sus planes de exterminio. Pasado este término, Jesús es presentado en el templo de Jerusalem en los brazos de su Madre, venida al mismo tiempo para la purificación legal. Simeon, miembro del Gran Consejo, anciano á quien el mismo Herodes tiene en particular aprecio, á causa de la consideracion de que goza entre el pueblo, reconoce públicamente en el Hijo de María al Mesías esperado y le proclama verdadero rey de los judíos. También Ana, profetisa de la tribu de Azer, anciana de ochenta y cuatro años y conocida de todos en la ciudad, muestra á Jesús, exclamando que él es el deseado de las naciones y el que viene á librar á Israel de las cadenas de la esclavitud.

Desde entonces el nacimiento de Jesucristo no podía seguir ignorado, y á Herodes le es fácil

apresurar la ejecucion de sus designios. Dicta, pues, sus órdenes, y en el mismo instante en que José sale del pueblo de Belen por una puerta, penetra en él por otra una turba de malvados, sombríos como la noche é implacables como el infierno.

Gritos y aullidos salvajes saludan la primera luz del día. Los verdugos, que tienen órden de degollar á todos los niños de Belen y sus cercanías hasta la edad de dos años, espárcense por todas las calles. Ninguna casa se libra de su ciego furor.

Así en la morada del pobre como en suntuoso palacio del rico, la sangre corre copiosamente. La desesperacion y desgarradores lamentos de las madres, ni los esfuerzos de los padres pueden impedir caiga el cuchillo sobre las cabezas de tantos inocentes niños.

Sidrach, despertado sobresaltadamente por su esposa, en vano pretende salvar al tierno infante que ésta le presenta.

—¡Viles asesinos!—exclama fuera de sí—¿qué extraño furor os extravía? Tomad mis riquezas y llevadme cautivo, pero no toqueis á mi hijo único.

—¡Excusa palabras!—grita uno de los soldados, empujándole con su siniestra, tinta en sangre.—Danos este niño, ó mueres con él.

—¡Gracia para mi único hijo!
—No puede haber á un tiempo dos reyes de los judíos.

—¡Cielos! ¿Qué decis? ¡Un instante, uno solo! ¿Qué hablais de rey? ¿Es acaso un nieto de David á quien buscais?

—Sí, sí—vociferan á una los soldados.

—¿Aquel á quien llaman el Mesías?

—El mismo.

—¿El hijo que José y Mariam presentaron hace poco al templo, y á quien Ana y Simeon proclamaron rey de los judíos?

—¿En dónde está? Habla.

Veinte espadas amenazan á la vez al hijo de Sidrach, abrazado á su madre, que yacen en el suelo sin sentido.

Los ojos del ruin fariseo brillan con secreta satisfaccion, pues considera ya en salvo á su hijo y perdido al de José.

—¿En donde está?... Si os lo digo, ¿qué me dareis?

—Te dejaremos á tu hijo; pero... habla pronto ó herimos.

—Y ¿qué más?... ¿me dareis oro?

—Sí, también oro—murmura uno de los soldados.

—Pues bien; en este instante se le lleva á la ciudad de Hebron, sin duda para hacerle proclamar rey, pero su padre y su madre aún no pueden haber llegado allí.

—¡A caballo!—manda el jefe de los crueles satélites de Herodes.

Y ántes que Sidrach, que se felicita de su traicion, pueda adivinar sus intenciones, rápido como el pensamiento levanta la espada, y de un solo golpe deja al niño sin vida en el seno de su madre.

IV.

José entre tanto no pierde el tiempo. Anda sin concederse reposo, ni siquiera tomar alimento.

El sol aparece brillante sobre las cimas de las montañas de Judá, iluminando los agrestes valles que se extienden hasta los famosos montes de Engaddi.

A fin de evitar algun desagradable encuentro, el santo Patriarca se desvia de las ciudades de Etcam y de Beraca, y no se detiene hasta llegar á una montaña más allá de esta última. Pudiendo en ella creerse en seguridad, concede algun descanso á la rendida cobalgadura.

Cerca de allí un soberbio olivo extiende sus ramas formando una tienda de verdor; debajo de ella siéntase María, y da de mamar al divino Infante.

Desierto es el lugar y desnudo de vegetacion: ningun otro árbol ni arbusto crece por aquellos contornos. Sólo á la otra parte de un pequeño valle, y en una elevada eminencia, se divisa la ciudad de Beraca, rodeada de magníficos plátanos.

José vuelve la vista al camino, y se estremece.

Una multitud de gente armada á caballo acércase apresuradamente... algunos minutos más, y los fugitivos van á ser alcanzados.

—Nos persiguen—exclama José.—¿Qué hacer?

Al rededor no hay un solo lugar para esconderse, y falta tiempo para buscarle en otra parte.

A la exclamacion de José, María levanta los ojos y observa á los ginetes; sin responder palabra dirige una mirada á su tierno Hijo.

Este mueve sus manecitas hácia José, quien, inclinándose, le besa en la frente.

En el momento que recibe esta paternal caricia, Jesús mete su tierna mano en las alforjas y

—29—

Dios entre los que sólo anhelan ser sus amigos. Entre incrédulo, este hombre que no sabe rezar, este enemigo de Dios, era yo. A pesar de mi profundo cariño á los míos, y de la ternura con que tan pródiga como manifiestamente me lo pagaban, hartó conocia que se había levantado entre nosotros una terrible barrera, y que yo no era ya para ellos sino un trite objeto de compasion: A sus ojos mi alma estaba ya muerta; y perdida la fe y el amor á las cosas sobrenaturales, apenas si podía llamarme todavía hombre: al ménos sólo era ya aquel hombre-animal de que habla San Pablo; *animalis homo*.

En breve eché de ver que todos en casa rogaban por mí, que pedían al cielo mi conversion con plegarias y lágrimas; y esta idea me humillaba y me irritaba.

Por último, deseando yo poner fin á una situacion para mí tan violenta, volví á París con objeto de estudiar simultáneamente jurisprudencia y medicina; pues los sucesos de 1830 habian desbaratado todos mis proyectos militares. Propo-

—28—

concluya esta prueba tan dura para mí. Mientras llega, yo no te amonestaré; todo lo que pudiera decirte, te lo habrás tu dicho á tí propio de seguro, y si has podido sofocar el grito de tu conciencia ¿escucharías acaso á tu madre?

Confieso que me quedé anonadado al oír estas palabras, y más que todo por el acento de amargura con que las pronunció mi madre, y por su voz, ahogada por el dolor.

Mi conciencia estuvo entonces á punto de resucitar; pero el orgullo sofocó este buen movimiento.

Desde aquel día ya no volvimos á hablar de esta materia, que despues de haber sido el más firme lazo de nuestro cariño, nos separaba para en adelante y que aun era para todos los de la casa, excepto para el verdadero espíritu de su vida, el punto de partida y el fin de todas sus acciones.

¡Oh! triste y miserable situacion la de un incrédulo en medio de creyentes; la de un corazón que no sabe orar entre almas, cuyo perpétuo alimento es la oracion; la de un enemigo de

—25—

solo que, al pasar por los labios de mi prima, se revestían á mis ojos de nuevos atractivos. Encantábame aquel colorido lleno de nobleza y de gracia que sabia dar á verdades íntimamente sentidas por su corazón, aunque ya no me quedaba de ellas sino la merateoría y el principio que yo me esforzaba en hacer infecundo; complacíame el volver á hallar bajo una forma enteramente poética las mismas máximas con que el virtuoso padre Clemente me había enseñado á constituir el fondo de mi vida.

Cuando algunas veces, por casualidad y en el trascurso de su relato, me repetía mi prima con su encantadora sencillez las palabras de su padre moribundo á mi madre: «A tí te dejo confiada mi hija: ¡Ojalá pudiese ser un día mujer de tu Luis, del hijo de mi querido hermano!» me sentía estremecer; y allá en el porvenir, realizando el deseo de mi tío, entrevia como un goce anticipado de la más pura felicidad. Pues qué, María y yo ¿no habíamos nacido el uno para el otro? Los dos mirábamos la vida para un mismo prisma, y Dios nos destinaba á practicar el bien jun-

hace caer á la tierra algunos granos, que germinan al momento.

Entonces José esparce precipitadamente todo el grano que llevaba y sin inquietarse más, sientase en una piedra al borde del camino á tiempo que llegan los ginetes:

—¿Qué haces aquí?—pregúntale con arrogancia el jefe de la tropa.

—Ya lo ves, descanso.

—¿Encontraste á alguien en tu camino?

—A nadie.

—Mientes. Un hombre acompañado de una mujer llevando á su hijo, han pasado por aquí.

¿Los has visto?

—Sí, en efecto.

—¿Han pasado por aquí?

—Como lo dices.

—¿Hace mucho tiempo?

—Los ví la última vez cuando sembraba este campo de trigo.

El ginete observa á su izquierda trigo de una altura prodigiosa, cuyas espigas, casi sazonadas, ondulan graciosamente al soplo de una suave brisa.

—Viajero, tu te burlas de nosotros—dice el jefe fijando en su interlocutor una mirada amenazadora.

—No lo creais; podeis estar cierto que os he dicho la verdad.

Hubo un momento de indecision entre los soldados. Agrupados en torno de su capitán, hablan con calor todos á la vez. Este se decide por fin.

—Los fugitivos habrán ido á esconderse á Etham. ¡En marcha!

Y volviendo grupas, retroceden velozmente por el mismo camino que habian llegado.

Hé ahí cómo, sin faltar á la verdad, el jefe de la Sagrada Familia preservó de un gran peligro desorientando á la vez á los sicarios que perseguian á Jesús.

(Las Misiones Católicas)

LA VERDAD

Santander 30 de Enero de 1885.

LOS TERREMOTOS DE LA PENÍNSULA IBÉRICA.

Dias pasados ofrecimos á nuestros lectores tenerlos al corriente de las opiniones de los hombres científicos acerca de los terremotos de Andalucía, hoy podemos ofrecerles las siguientes curiosas observaciones que Mr. Daubrée ha hecho presentes á la Academia de Ciencias de París, y que creemos serán leídas con interés:

«La Península Ibérica presenta muchos centros de conmociones subterráneas, que son particularmente activos. Tales son: los Pirineos que, tanto en la vertiente española, cuanto en la region francesa, se mueven con mucha frecuencia; Lisboa, centro de temblores de tierra muy conocidos, no solo por el desastroso 1.^o de Noviembre de 1755, que se extendió por una parte de Europa, de Africa y de las dos Américas, sino tambien por muchos otros, y la region me-

ridional, que acaba por ser sacudida de tan ruda manera.

El precioso Catálogo que la ciencia debe al trabajo de Alexis Perrey, prueba lo que acabamos de decir. Sin remontarse mucho más atrás de un siglo, pueden señalarse los datos siguientes: 1775, 1777, 16 de Octubre, en Málaga; 1778, 1783, 29 de Octubre, con hundimientos en la montaña de los Moros, cerca de Albuñol; 1790, 8, 9 y 10 Octubre, sacudidas en la costa meridional, especialmente en Málaga y Cartagena, al mismo tiempo que en la costa septentrional de Africa; 1802, 17 Enero, en Torre la Mota y Torre vieja, sacudidas que duraron hasta el 6 de Febrero siguiente; 1804, 13 y 21 Enero, 6 y 16 Febrero, 20 Agosto y del 22 al 28 del mismo mes, fuertes sacudidas, tanto en Málaga como en Motril y varios puntos de la provincia de Granada; 1822, 9 Julio, en las cercanías de Granada; 1823, 10 Enero, en Cartagena, Alicante y Murcia, donde se repitieron más de 200 veces en veinticuatro horas; 1826, 27 Abril, en Granada, sacudidas que se renovaron frecuentemente hasta Julio siguiente, y de las cuales algunas fueron muy violentas, en particular el 17 de Mayo y un poco más tarde, el 14 de Diciembre; 1828, 13, 14 y 15 de Setiembre, oscilaciones en la provincia de Murcia, cuyo centro principal se encontraba hácia la costa, en los pueblos de Torre vieja y Guardamar; 1829, 15 Enero; el 21 de Marzo del mismo año, sacudidas violentísimas, que causaron en el valle del Segura y en la provincia de Valencia, la ruina de 3,000 casas y la muerte de 389 personas, se contaron de 40 á 50 por dia hasta el 26 de dicho mes, y continuaron hasta el 16 de Abril; 1836, 15 Enero y 19 de Febrero, en Gibraltar; 21 Noviembre, en Granada y sus cercanías; 1841, 4 Agosto, en Sevilla y Málaga; 1845, 14 Abril, en la provincia de Murcia.

Los temblores de tierra actuales son, pues, la continuacion de una numerosa serie de fenómenos análogos, que han afligido la misma region y las vecinas.»

Pisto político

Otro lfo ha movido en el Congreso el señor de Pidal; hé aquí el suceso, segun lo describe *La Iberia*:

«...Al principio se limitó el Sr. Pidal á decir que el expediente estaba en el Consejo de Estado; pero como el orador de la minoría insistiese en su peticion, levantóse aquel y con desabrido tono profirió la heregia constitucional y parlamentaria de que traeria el expediente si le parecia oportuno, y si no, no.

El rumor que al oír esto se levantó en los bancos de la oposicion y en las tribunas no puede ser descrito; baste decir que el presidente tuvo que amenazar al público con arrojarle de aquel lugar.»

Está visto que D. Alejandro Pidal es el don Juan Tenorio del liberalismo.

Como el rondador callejero y sacrilego, puede decir:

Ni reconozco sagrado,
ni hubo ocasion ni lugar
por mi audacia respetado,
ni en distinguir me he parado
al clérigo del seglar.

Y tambien puede exclamar con razon:

Por donde quiera que fui
Fué el escándalo conmigo.

Afortunadamente siempre hay un capitán Centellas que acabe con los Tenorios.

Y el del Sr. Pidal no ha de tardar mucho en aparecer.

Dice un periódico de los Estados Unidos que cada dia que el sol se levanta sobre el pueblo norte americano el capital de la gran república aumenta 2. 00.000 pesos fuertes.

Tambien en España nos deja algo el sol de cada dia; por ejemplo:

Discursos y discursos,
trampas y trampas,
escándalos muy gordos
y moral flaca.

Esto nos deja
el sol de cada dia
por esta tierra.

Título del primer artículo de fondo de *El Diario Español*: «No hay confianza en la cuadrilla.»

Esta cuadrilla es el partido conservador. De seguro que el país aprueba el calificativo.

Acerca de la anunciada ó supuesta marcha del Nuncio de Su Santidad y de su supuesta ó verdadera enfermedad, escribe lo siguiente *La Correspondencia*:

«Hoy se ha hecho algun comentario sobre un rumor que acoje un periódico de la mañana, suponiendo que el Nuncio de Su Santidad piensa marchar á Roma, y relacionando este viaje supuesto, con diferentes impresiones políticas.

Como esta relacion es la comentada, podemos afirmar que no hay cuestion, ni causa, ni motivo, ni pretexto siquiera de ningun género para tales comentarios.

La salud del Nuncio de Su Santidad es bastante delicada hace tiempo.»

Ya ven ustedes que la cosa no admite duda al parecer; pero ¡oh dolor! *La Correspondencia* no habia contado en esta ocasion con su excelente amiga *La Union* y ésta echa por tierra lo asegurado por aquella, diciendo por cuenta propia lo que sigue:

«...Por supuesto, segun los citados periódicos, monseñor Rampolla se vá porque está disgustadísimo.

En efecto, tenemos motivo para creer que esta ultima parte de la novela es exacta, y para añadir que creemos poder asegurar que el actual Nuncio en estos reinos manifestará bien claramente la causa de su disgusto, que no es otra que la rebeldía manifesta del órgano integrista á una de las disposiciones de su circular de Abril último. Y si se quiere seremos más explícitos.»

¿Se quiere V. callar, señora mestiza?
¿Conque nada menos que el representante de su Santidad, es decir, de la más elevada autoridad de la tierra, prepara su viaje por hallarse disgustado con un periódico católico íntegro, en la medida que son íntegras y católicas las enseñanzas que salen del Vaticano?

Semejante hobería equivale á decir que el señor Nuncio está disgustado consigo mismo.

O tal vez consiga *La Union* que leyendo entre líneas su anterior bofetada, sospechen los que tal lean que *La Union* escribe lo que escribe en virtud del derecho del pataleo.

Y todo pudiera suceder.

Habla *El Globo*:
«Decíamos ayer, comentando un suelto de *La Correspondencia*, en el cual se aseguraba por tercera vez que el Sr. Pidal se halla completamente identificado con el partido liberal-conservador que dirige el Sr. Cánovas:

«En la pasion de D. Alejandro, se ha encomendado al diario noticiero la tarea de fijarle en la cruz.

Y la desempeña bien. Ya le ha puesto el tercer clavo.»

Y dice *La Union* comentando nuestro comentario:

«Desengáñese *El Globo*: el cuarto quitará al tercero: por aquello de que un clavo saca otro clavo, y por otras cosas.»

Y no dice cuáles serán esas cosas. Pero, ¡en fin! por lo que se advierte, el Sr. Pidal se propone hacer algo para sacarse ese clavo.

Veremos si lo consigue. Hace tiempo que don Alejandro no acierta á dar en el clavo.»

Pero dá en la herradura ó en la nómina, que es lo que se ha propuesto, y todo lo demás le tiene sin cuidado.

De todos modos, ya veremos qué cuarto clavo es ese que anuncia el diario mestizo y que ha de servir para quitar el tercero.

Por de pronto, en el cuarto es don le más peca D. Alejandro, porque, mandando aquel «honrar á los padres,» el Sr. Pidal hace todo lo contrario insultando Obispos y curas.

Dice el diario sinalagnático.

«El gobernador eclesiástico de la diócesis de Madrid ha expedido á las parroquias de la corte una circular que se levó el lunes en todas ellas excitando la caridad de los fieles con motivo de los terremotos.

¡A buena hora se acuerda el buen señor de excitar la caridad de las fieles!

Al mes de haber ocurrido los desastres de Andalucía...

Está visto que la gente de iglesia no tiene prisa ni gasta actividad más que para excomulgar periódicos y discursos académicos.»

Esto es faltar á la verdad á sabiendas; esto es buscar pretextos para morder á los ministros de Dios que en esta ocasion, como en todas, han estado muy por encima de los que los censuran por espíritu de secta.

¿Cuál fué el primer donativo que hubo en España á favor de las víctimas de los terremotos?

El del Papa.
¿Cuál ha sido la persona que más crecidas cantidades ha remitido á Andalucía con igual destino?

El Obispo de Barcelona, que ha recogido el solo más limosnas para el mismo objeto que *todos los periódicos liberales juntos*.

¿Qué han hecho los demás Prelados?
Pues suscribirse desde el primer momento por la suma de quinientas pesetas el que menos, hasta tres mil que han dado algunos. ¿Conoce el diario sinalagnático algun seglar que haya hecho donativos en igual proporcion que los Obispos, teniendo en cuenta la asignacion de estos y la renta de aquellos?

Vengan pruebas, que lo demás es balsear la honra ajena y no otra cosa.

Presentada al ayuntamiento de esta ciudad una proposicion que fué aprobada en honor de D. Antonio de la Dehesa, el señor Alcalde Presidente dirigió con este motivo la palabra al Ayuntamiento, en los términos siguientes:

«Hemos cumplido haciendo un acto de justicia en lo que se refiere á D. Antonio de la Dehesa, pero hay otras personas que tambien se han hecho acreedoras á nuestra gratitud, lo cual de alguna manera debemos demostrársela, y para ello voy á citar un nombre; es un nombre de todos conocido, de todos respetado, es el nombre del

tos, para pagarle al menos una parte de nuestra felicidad.

IV.

Muchos años trascurrieron sin que yo volviese á ver María despues de mi perversion, pues ella se habia marchado á vivir á Inglaterra con una tia suya, y aunque pasaba algunas temporadas en casa de mi madre, nunca habia sido durante mis vacaciones.

Entre tanto, la pérdida de mi fé se traslucia claramente en el cambio de lenguaje de mis cartas y en mis embarazosas contestaciones. Posteriormente, en las vacaciones que se sucedieron, mi madre tardó poco en conocer que solo tenia en su hijo un personaje mudo en las oraciones de la noche, y un curioso en la misa del domingo.

Quiso un día ver el escapulario que me habia dado, y me ví obligado á decirle que ya no le tenia. Sus investigadoras preguntas eran cada vez más apremiantes, y como yo, en medio de todos

mis extravíos, no habia perdido la sinceridad, acabé por declararle el estado de mi alma.

Faltó poco á mi pobre madre para morir de dolor: hasta entonces habia procurado engañarse á sí misma, creyéndose solamente tibio ó distraído: parecía que la atmósfera del techo paternal, la impresion todavia reciente de las postreras palabras de mi padre, debian reanimar mi piedad y restituir á mi alma la energía que le faltaba. Pero ¡ay! no: yo mismo le confesé que no creia ya en la revelacion, y que no habia cumplido con la Iglesia aquel año.

Despues de esta confesion, mi madre no trató de entrar en discusiones conmigo, y se limitó á decirme:—Dios es testigo de que tu padre y yo hemos hecho cuanto hemos podido para evitar esa desgracia. Ha sido tan pura y tan ferviente tu juventud, querido Luis, ha rogado tanto por tí tu padre, que moriré segura de que tú volverás á Dios tarde ó temprano. Yo rogaré á Dios misericordioso que haga porque, cuando esto se verifique, no sea demasiado tarde para tu madre, y que me permita al ménos ver lucir el dia en que

níame volver aquí á mi patria cuando hubiese cumplido los veinticinco años, y vivir al lado de mi madre y hermanas, ejerciendo gratuitamente en beneficio de los aldeanos de las cercanías la profesion de médico y de consejero benévolo en sus asuntos; y luego, cuando tuviese veintisiete ó veintiocho años, casarme con María; pues este era siempre el término favorito de mis ilusiones.

Mi madre, que desde el dia en que le confesé mi incredulidad, habia evitado siempre toda clase de controversia conmigo, aunque sin dejar por eso de aprovechar toda ocasion de manifestarme su disgusto y de mostrarme indirectamente lo absurdo y funesto de mi perversion, me habia dicho ó escrito varias veces que debia ir tratando de renunciar á la mano de María, pues ésta seguramente jamás daría su corazon, ni fariá la suerte de toda su vida á un hombre que habia abjurado de su fé. Por lo pronto, sea dicho con verdad, no hice mucho caso de esta amenaza. La idea de aquel matrimonio era para mi como un iris de consuelo; y cuando mi conciencia me acusaba de apostasia, solia yo decirme á mí propio

eminente Ingeniero autor del proyecto que ha servido de base para la construcción de las obras que tan felizmente se han terminado, y se han terminado dentro del plazo marcado en la concesión y sin gastar más cantidad que la presupuestada, y este es el elogio más elocuente que puede hacerse del autor del proyecto; merece también mención D. Rafael Martín, tan inteligente como activo Ingeniero, encargado de su dirección é inspección, y la sociedad belga constructora, la cual ha sabido cumplir su contrato, sin reparar en sacrificios, sin omitir gastos, para vencer todas las dificultades con que ha tropezado en la construcción de estas importantes obras; y ya que una desgracia horrible cortó el hilo de la vida de aquel eminente Ingeniero, privando á la patria de sus buenos servicios y á nosotros del gran placer de tenerle á nuestro lado en estos días, al menos que conste y conste siempre que Santander agradecido se acuerda de D. Angel Mayo. Ahora, señores Concejales, tengo que pedirlos aceptéis como vuestras las palabras que acabo de decir y que acordéis conste en el acta como un testimonio de nuestro agradecimiento á favor del malogrado D. Angel Mayo, de D. Rafael Martín, y de esa sociedad belga que tan honradamente sabe cumplir sus compromisos.»

El ayuntamiento lo acordó así por unanimidad.

Correspondencias

Sr. Director de LA VERDAD.

Paris 24 de Enero de 1885.

Muy Sr. mio: El día 21 celebróse como de costumbre el aniversario de la muerte del rey Luis XVI.

Con motivo de haber el gobierno prohibido el culto en la capilla Expiatoria, la ceremonia tuvo lugar en la iglesia de la Magdalena. La espaciosa nave de esta grande iglesia era aún pequeña pudiendo apenas contener el gran número de notabilidades y fieles que anualmente concurren á protestar por medio de este acto piadoso del horrible crimen que Francia presenció en igual día del año 1793. Crimen que solo es capaz de ejecutarlo el genio infernal de las revoluciones; crimen que Europa vió con horror é indignación.

El mártir Luis XVI subió al cadalso, víctima no de una conmoción popular, como algunos escritores pretenden para eludir en cierto modo la grave responsabilidad que sobre los hombres de la revolución pesa, sino víctima de la ambición de algunos miserables mercenarios que no pudiendo salir del inhumano lodazal en que nacieron y vivieron, atropellaron y hollaron como sus sucesores atropellan y hollan lo que hay de más santo y de más grande sobre la tierra.

La realeza que creó la nacionalidad francesa y que elevó esta nación hasta la cúspide del poder y de la gloria, sucumbió en algunas horas bajo una coalición de sofistas y de presidiarios. Esta jornada dió la llave de los destinos á los hombres más viles; fué el prefacio sangriento del Terror; inauguró la era de los golpes de fuerza, y de los golpes de Estado; esta jornada, en fin, consagró el predominio de las minorías violentas sobre la masa pacífica del pueblo.

Como todos los horribles hechos, como todas las sangrientas jornadas de la Revolución, como la toma de la Bastilla, como la fiesta de la federación el 21 de Enero de 1793, tiene su leyenda á la que los historiadores han concluido por darle una especie de consagración. Para la mayor parte de ellos, que se han convertido en heraldos de la Revolución, y sobre todo para Mr. Thiers, Michelet, Luis Blanc y Peirat, estos hechos no han sido más que una explosión heroica de venganza y patriotismo popular. El pueblo no obedeció á una consigna, sino que se sublevó espontáneamente. Esto dice la leyenda; esto dicen los escritores que se venden tan pronto á la realeza y al imperio como á la Revolución; esto dicen los escritores que, sin embargo de los esfuerzos que hacen ciertos inmundos diarios para darles un valor literario que no tienen, se sirven de argumentos y calumnias que no creen para engañar las masas y escalar el poder; eso dicen esos entes ineptos, que, convencidos de que su ignorancia les cierra las puertas del poder y de los honores, abrazan la Revolución y cantan himnos á la República, forma de gobierno de la que en su fuero interno se burlan, porque saben que la República excluye la honradez, el mérito, la lealtad, el valor, la ciencia, la religión y todas las virtudes tan apreciadas de los hombres de orden, para dar ca-

bida á los que, por su escaso mérito, no pueden obtener puestos y dignidades que la mano justa y equitativa de un monarca reserva como premio al talento y á la virtud.

Pero la historia está ahí que nos demuestra hasta la evidencia, hasta qué punto esos hombres mienten, con un cinismo y desvergüenza dignos solo de un revolucionario.

La historia está ahí que nos demuestra palmarmente que la decadencia de Francia bajo todos puntos de vista empezó el día en que manos impuras laceraron el poder real y arrastraron por el lodo su dignidad.

Esta desgraciada nación paga bien caro el crimen que cometió!

Las tropas inglesas que operan en Egipto á las órdenes del general Wolseley han tenido un encuentro con las fuerzas rebeldes que manda el Mahdi.

La brigada del general Steward fuerte de 1200 hombres, al llegar á los pozos de Abukia Wells los encontró ocupados por 10.000 insurrectos. Cercado Steward por todas partes formó un cuadro, pero los rebeldes cargaron con tal furor que lograron por breves instantes penetrar en él. Los ingleses consiguieron rehacerse y rechazaron al enemigo.

Las pérdidas de los ingleses han sido sensibles. Nueve oficiales y 65 soldados muertos; entre los primeros se cuentan el coronel Burnaby. Entre los nueve oficiales heridos y 85 soldados se cuenta á los Loes-Vincent y Autie.

El general Steward ha recibido orden de no avanzar y atrincherarse hasta la llegada de refuerzos.

Tal es la victoria que los ingleses pretenden haber ganado. Segun los partes ingleses los rebeldes han dejado en el campo 1.200 muertos.

El Mahdi dispone en estos momentos de más de 100.000 hombres repartidos entre Berber, Shendy y Kartoum y 20.000 entre Dondola y Khartoum.

Varios oficiales de Hicks-Baja se han unido al Mahdi, así como el regimiento negro de Abdel hal uno de los mejores del ejército eipcio.

El Mahdi tiene también á su servicio un alemán que acompañaba á Hicks-Bajá y un periodista francés el señor Olivier Pain que habiéndose hecho musulman es uno de los amigos del Mahdi; bajo la dirección de Pain se han construido formidables trincheras en Oun-Dormau situado á una legua de Khartoum.

El Mahdi está perfectamente informado de todos los movimientos de la expedición inglesa, y dispone de abundantes provisiones para sus tropas.

Las tribus todas le son favorables, y está en íntimas relaciones con el famoso cheikle Senussi de la Cerenaica y con las tribus de Hedjar y de la Meca, así como con Constantinopla.

El plan del Mahdi es, al parecer, el de dejar expedito el camino al general Wolseley para cortarle la retirada, y hacerle sufrir la suerte de Gordon.

El día 13 del corriente tuvo lugar ante el tribunal de comercio del departamento del Sena, la vista del pleito que nuestro particular y querido amigo D. Florentino de Gargollo tiene con la compañía de seguros «El Mundo.»

A pesar de las marrullerías de los actuales administradores de dicha sociedad; á pesar del informe desfavorable para nuestro amigo que el árbitro dió, y á pesar por fin de todos los obstáculos é influencias que la administración de «El Mundo» ha puesto en juego, el tribunal no ha podido menos que dar la razón al Sr. de Gargollo, condenando á la compañía al pago de una importante suma y de todas las costas.

Complácenos en extremo y felicitamos al señor de Gargollo por el éxito alcanzado, pero no podemos menos de confesar que nos duele en el alma, ver que la señora justicia aun en países en que al parecer se goza de la más amplia libertad y equidad, es tan voluble y coquetona que aun asistidos de razones ineludibles y pruebas irrecusables, hay momentos que vacila, y estas vacilaciones cuestan mucho dinero y un tiempo aun más precioso que el dinero.

Por fin del mal el menos, cuando como nuestro amigo puede al último cantarse victoria.

Suyo s. s. q. b. s. m.,

C. DE ESTEVE.

Noticias

El gobernador civil de esta provincia ha suspendido el acuerdo de la Comisión provincial li brando premio al ayuntamiento de Santander, y ha confirmado los acuerdos apremiando á otros ayuntamientos no menos dignos, sino más dignos de atención en ese particular que el de la capital. Comprendiendo así la Comisión provincial, ha desistido de apremiar á aquellos otros ayuntamientos, descargando sobre el gobernador, la responsabilidad que resulte por no recaudar la Diputación sus ingresos, teniendo, por tanto, que desatender obligaciones hasta de carácter alimenticio, como el pago de los haberes de las nodrizas de niños expósitos, de sus empleados y del personal de beneficencia é instrucción.

Creemos firmemente que la resolución del Gobernador debe partir de informes equivocados, porque se nos resiste admitir la especie que ayer circuló de haber procedido la autoridad superior de la provincia por presiones que jamás debieran influir en sus resoluciones ó acuerdos.

Reunion.

Después de anuncios en los periódicos invitando á los vecinos de esta ciudad para que asistieran á la reunion celebrada ayer á las cuatro de la tarde en los salones del Ayuntamiento, y dada la importancia para esta plaza mercantil de los asuntos anunciados para ser tratados en ella, un público compuesto de quince ó diez y seis personas acudió al llamamiento. ¡Solo diez y seis personas! Triste es decirlo; un pueblo que tanta apatía demuestra; un pueblo que ve su ruina amenazadora y no se une para remediarla, es un pueblo que contemplará pronto é inevitablemente secas cuantas fuentes de riqueza atesora, aunque sean muchas.

La Liga de contribuyentes de Santander, nacida para velar por los intereses de esta población, centinela avanzado de cuanto interese favorablemente á nuestro comercio, dá la voz de alarma y nadie quiere oírlo, cita á públicas reuniones y ni aún los mismos comerciantes acuden. Tal apatía está ya produciendo sus naturales consecuencias, y las producirá más lamentables hasta que cese la desaparición de nuestro comercio, la anulación de nuestra industria, la ruina total, en fin, de la vida de nuestra ciudad, á la que tanto decimos que amamos, pero que nunca hacemos nada por mejorar su suerte, que es la nuestra.

Dicho esto, bosquejemos en pocas líneas la reunion que ayer se celebró.

El Sr. Secretario leyó la Memoria que contiene las gestiones llevadas á cabo por la Liga de Contribuyentes durante el año último; gestiones muchas de ellas de gran importancia para Santander. La Memoria consigna también el estado de la sociedad en igual periodo de tiempo, resultando un saldo en su favor de 2.855 pesetas 38 céntimos.

El Sr. D. Nestor Bengoa dió lectura de la exposicion que la Liga eleva á las Cortes pidiendo la aprobacion de las conclusiones acordadas en junta general, y que ya conocen nuestros lectores.

Esta exposicion llevará la firma de cuantos vecinos de esta ciudad quieran suscribirla.

Después el Sr. Presidente manifestó que se iba á proceder al nombramiento de los individuos de la Junta que debe dejar sus cargos.

El Sr. Unzueta pronuncia algunas palabras lamentándose de lo mismo que al principio de esta reseña nos lamentamos nosotros, y propone un voto de gracias á las personas que constituyen la Junta de la sociedad, diciendo que deben seguir desempeñando sus puestos que tan acertada y dignamente han venido ejerciendo.

El Sr. Presidente contesta al Sr. Unzueta agradeciendo las frases que ha dirigido á la Junta, pero dice que estas, en virtud de lo que dispone el reglamento, debe ser nombrada á propuesta de una comisión nominadora.

Se nombró la comisión y esta propuso á los señores siguientes, que fueron aceptados por los concurrentes:

D. Estanislao de Abarca.
José García.
Rafael Botin.
Gabriel Huidobro.
José Almiñana.
Faustino Odriozola.
Vicente Aparicio.
Manuel I. Gutierrez.
Antonio L. Dóriga.
Casiano Arrarte.
Alfredo del Rio.

Suplentes.

Joaquín Conde Terán.
Teótimo Illera.
Cárol Saro.
José María Anievas.
Benigno San Juan.
Bernardo Mieres.

Lo recaudado por el ayuntamiento de Santander para atender al socorro de la víctima de Andalucía, segun noticias que nos facilita la Alcaldía, agradeciéndolo nosotros debidamente, importa la cantidad de 22.838 pesetas 46 céntimos.

De las cuales se han remitido 12.838, 07 á

los Sres. Arzobispo y gobernador de Granada y 10.000 á los Sres. Obispo y Gobernador de Málaga.

También se han remitido por la Alcaldía al gobernador civil de Granada tres cajas de ropas procedentes asimismo de donativos.

Nuestro amigo D. Enrique Azcué y García ha tenido la inmensa desgracia de perder á su hermosa niña Mercedes, ángel que voló al cielo, su patria.

Deseamos á nuestro amigo y familia la resignación cristiana que mitiga el dolor en los supremos instantes de la vida.

Hoy á las cuatro de la tarde, se verificará la conduccion del cadáver desde la casa núm. 12 de la calle de Atarazanas al cementerio.

Leemos en *El Gorbea*, estimado colega de Vitoria:

Una prueba de la intensidad de los últimos frios, es el caso de haberse helado en esta ciudad los huevos de gallina, rompiéndose además la cáscara, endureciéndose de tal manera que ni contra la piedra se lograba romper la masa sólida formada por los hielos.

¡Conque no han sido broma los tales frios!

Anteayer hizo el Sr. Arquitecto municipal un reconocimiento en el teatro, á fin de proponer reformas que deben verificarse en dicho edificio.

Se dice que la esposa de D. Aurelio Pozas, ha solicitado el indulto total de la pena impuesta á su marido por esta Audiencia, y que en caso de no accederse á lo que pretende, se conmute dicha pena por la de destierro.

Dice *El Liberal* que el señor ministro de Hacienda presentará á las Cortes un proyecto de ley, de un solo artículo, pidiendo la derogacion de la base quinta de la ley arancelaria.

En la sesion de Fomento de esta provincia se han recibido los títulos de maestras, expedidos por el Rectorado de Valladolid, á favor de doña Emilia M. Valdivielso, de la escuela pública de niñas de Casar de Periedo, Cabrojo y Bustabado; de doña Mtilde de la Riva Trueba, de la escuela de Arredondo; de doña Esperanza Costoya Ortiz, de la de Arenas; de doña Manuela Fernandez Gutierrez, de la de Bustamante; de doña Manuela de Bartolomé, de la de Bárcena de Pié de Cancha; de doña María del Rosario Diaz de la de Novales; y de doña Rosa del Juncal, de la de Marron.

Club de Regatas.

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 del Reglamento, esta sociedad celebrará Junta General ordinaria el sábado próximo á las ocho de la noche, para dar cuenta de la gestion administrativa del año anterior, y proceder á la renovacion de la Junta Directiva.

Se hace constar que de conformidad al artículo 30, la Junta podrá adoptar los acuerdos, cualquiera que sea el número de los Sres. socios concurrentes, no obstante lo cual, se ruega enca-recidamente á todos la puntual asistencia.

Santander 27 de Enero de 1885.—*El Presidente*, J. Colongues Klimt.—*P. A.* de la *J. D.*—*El Secretario*, A. de Aldama.

BOLSA.

Cotizacion del día 29.

Deuda interior perpétua.	60,95
Amortizable.	76,40
Billetes hipotecarios de Cuba.	87,05

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Vizcaino-Montañés, de 184 ts., c. Zár-raga, de Bilbao con 4 pipas parrocha á la órden; 4 cajas cerrajería á los Sres. Ubierna y Fernandez; 9 piezas hierro á D. E. Lopez Dóriga; 24 cajas conservas á D. I. Gonzalez; 40 fardos bacalao á Sres. Hijos de Gurtubay; 28 fajos maderá á los Sres. Sórnsen y compañía; 24 fardos papel paja á D. M. Piñeiro; 84 paquetes hierro á D. T. Gomez; 30 cajas jaban á D. M. Diaz. —Carga de Burdeos: 17 bultos aguardiente, vino, licores y frutas á D. M. Cabrero; 50 sacos cacao á la Sra. Viuda de Ceballos; 30 cajas cognac á los Sres. Quevedo, Cuesta y compañía; 3 fardos esterós á D. M. Torregrosa; 1 caja vino y aguardiente á los Sres. Villaoz y Manin.

Id. José Ramon, de 446 ts., c. Muñiz, de Tarragona con 19 balas papel á D. I. Gonzalez; 32 seras loza á Sres. Gomez y Aparicio; 18 idem id. á D. Soriano; 66 id. id. á Sra. Viuda de Arques; 8 básculas á D. F. Roviralta; 2 pipas aguardiente á D. M. Torregrosa; 2 bocoyes vino á D. G. Terán; 25 fardos bacalao á D. A. Crespo; 95 cajas huevos y 16 sacos jamones á D. A. Fernandez; 16 id. huevos y saco jamones á D. J. M. Fernandez.

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasa- je para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antilla- nos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitás.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasa- jes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 pesos.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el ase- gurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

HABANA,

el destinado á salir de este puerto el día 20 de Febrero.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

LA SANTA BIBLIA

VULGATA LATINA

y su traduccion al español por el Ilmo. Dr. D. Felice Torres Amat, con notas de éste y del Ilmo. Pa- dre Felipe Seo de San Miguel, Cronologías del Rdo. P. Fidel Fita, S. J., Comentarios y vindicias.—Arreglada para la Biblioteca La Verdadera Ciencia Española, bajo los auspicios y aprobacion del Excmo. é Ilmo. Sr. doctor D. Jaime Catalá y Albosa, Obispo de Barcelona.

Esta obra se dará á luz desde el 1.º de Enero próximo en adelante, publicándose mensualmente un tomo de 400 páginas del tamaño que comunmente se emplea en las obras de consulta. En razon al mayor tamaño de los volúmenes, la obra, segun los cálculos más aproximados, constará de ochu tomos en vez de doce, correspondiendo así el valor á 16 reales cada tomo en toda España.

Los que se suscriban directamente á la casa, anticiparan 48 reales como importe de los tres pri- meros tomos; recibidos los cuales podrán anticipar las cantidades que mejor les convenga á razon de 16 reales tomo. Los que se suscriban por medio de corresponsal, si fueran conocidos de la casa á la cual se dirijan, podrán prescindir del anticipo, abonando los 16 reales á medida que reciban cada uno de los tomos.

Saldrá el primer tomo en el mes de Enero próximo, cerrándose definitivamente la suscripcion en 15 de Febrero. Desde dicho día se pagaran los tomos en rústica á 21 reales cada uno.

Puntos de suscripcion.—En la administracion de La Verdadera Ciencia Española, Barcelona, An- gels, 14, y en casa de los corresponsales.

En Santander en la librería é imprenta Católica de D. Juan Antonio Perez y comp.ª, Puente, 16.

OBRAS

DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,

MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL

(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el pú- blico español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los mercederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantar- ranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administra- cion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

ISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 10 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medioreal en cartulina.

También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escri- bió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9'55 mañana.
Tren mixto, á las 3'35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4'40 tarde.
Tren mixto, á las 9'50 mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	9'20 mañana.	9'55 mañana.	4'40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega.....	3'05 tarde.	3'35 tarde.	9'50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao.....	1'45 tarde.	"	"	10 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.

DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.

Para las Islas Baleares.....	Do, Miércoles y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.....	Vía de Barcelona El antepenúltimo día id. id.
	Vía de Marsella..... 21 Mayo, 13 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Setiembre, 8 Octu- bre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
Pqtes. franceses.....	22 de cada mes.
" " Ptos. del Pacífico.....	26 id. id.

Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la adminis- tracion principal, á las 9 y 10 de la mañana pa- ra el correo general é interior: los de esta capi- tal, á las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 9'45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á la 1'30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde.

Certifica los.—El despacho de certificados es- tará abierto desde las 7'30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma, y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán ha- cerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 cénti- mos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 cénti mos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia pa- ra Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gra- mos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telégrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero á Santander.....	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon.....	8.45	3.30
Cespedon á Santander.....	7.45	4.30
Santander á Pedreña y Puntal.....	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña á Santander.....	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las

administraciones de los Sres. Catalan y Horga. Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los seño- res Quintana y Catalan.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

OAXACA,

de 1.950 toneladas y 5.000 caballos de fuerza,

clase 100 A. I. en el Lloyds

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander con escala en la Coruña, para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

el día 20 de Febrero.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 150 pesetas.
VERACRUZ..... 175 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente. Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Go- bernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida. Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Mue- lle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Com- pañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México. Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirsiesiempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.